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Souv ětí sou řadné 
 

Souřadící spojky neovliv ňující  slovosled 
 
und (a), aber (ale), oder (nebo), sondern (nýbrž, 
ale), denn (neboť) 
 
Po spojkách und,  oder a sondern  je možné při 
stejných podmětech v obou větách a při přímém 
pořádku slov v druhé větě podmět vynechat. ( Ich 
mache meine Hausaufgaben und höre dabei Musik. ) 
 
Před spojkami und  a oder  nepíšeme čárku. 
 
 
Souřadicí spojky, resp. příslovce ve funkci spojek, 
ovliv ňující  slovosled 
 
deshalb/ darum/ daher/ deswegen (proto),  sonst 
(jinak),  trotzdem  (přesto),  außerdem  (kromě toho) 
 
Po těchto spojkách následuje nepřímý po řádek 
slov . Tj. následuje po nich hned sloveso . 
( Viele Leute sind bequem, (und) deshalb sitzen sie 
lieber zu Hause vor dem Fernseher.) 
 
 
 
 



 
Párové spojky  
 
 

Patří do skupiny souřadicích spojek. Po spojkách 
sondern a oder je ve větě přímý po řádek slov , po 
ostatních spojkách je slovosled nepřímý. Po spojce 
entweder je možný obojí slovosled. Spojky sowohl – 
als(auch) spojují většinou jen větné členy. 
 
 
nicht nur – sondern auch  (nejen – ale i), entweder 
– oder  (buď – nebo), einerseits – ander(er)seits  (na 
jedné straně – na druhé straně), weder – noch  (ani – 
ani), sowohl – als (auch)  (jak – tak (i)) 
 
 
(Der Pullover ist nicht nur schön, sondern auch billig.  
– Ve spojení nicht nur – sondern auch píšeme před 
spojkou sondern vždy čárku . 
Ich habe weder Geld noch Zeit. – Párová spojka 
weder – noch vyjadřuje zápor , tj. tato větná 
konstrukce neobsahuje žádný další zápor .) 
 
 
 
 
 
 
 



 
Souv ětí pod řadné 
 
Ve větách uvozených těmito spojkami stojí určité 
sloveso  na posledním míst ě, podmět obvykle na 
druhém místě za spojkou. 
 
als (když),  dass (že, aby),  obwohl (ačkoliv, 
přestože),  weil (protože),  wenn (když),  damit 
(aby), ob  (zda, jestli)  usw. 
 
(Ich bleibe zu Hause, weil ich krank bin.) 
(Obwohl es regnete, gingen wir aus. – Ve větě 
hlavní , která následuje za větou vedlejší, je nepřímý 
pořádek slov .) 
 
 
 


